

海南离岛免税提货新政策实施一年

超39亿元免税品“即购即提”

本报记者 曹文轩

经济聚焦

核心阅读

海南离岛免税“即购即提”“担保即提”提货方式落地实施一年来，两种方式购物件数超430万件，购物金额超40亿元。新增的提货方式为消费者提供了更多便利，有效激发了消费活力，也为离岛免税产业发展注入了动能。

游客需要在离岛6小时前完成购物，跨城则需要24小时。“现在哪怕航班下午起飞，中午买也来得及。”经常从广东到海南出差的严女士说。

廖君叶告诉记者，新的提货方式还发挥了引流作用，目前三亚国际免税城入店转化率已提升到九成以上，购物人次大幅增长。

政策活，消费火。据海口海关统计，新政策实施一年来，两种新增提货方式购物件数超430万件，购物金额超40亿元，其中“即购即提”销售总金额超39亿元，“担保即提”销售总金额超8700万元。

从销售金额上看，为何两种提货方式存在较大差距？海口海关所属三亚海关免税品监管科科长吴昊解释，“担保即提”单件商品金额高，总量相对小。“担保即提”是“即购即提”的补充方式，当游客离岛时间不足6小时，又想购买超过5万元的贵重免税品随身携带，可以先交担保金提货，离岛时由口岸海关核验实物后退还。“多种提货方式组合，有利于更好地满足消费者需求。”吴昊说。

在新政策的助力下，一年来，海南全岛12家离岛免税店铆足了劲吸引顾客。去年起，海口、三亚等地相继滚动投放多轮离岛免税消费券，涵盖商超零售、餐饮、电子产品等多个热门品类，有效活跃了消费市场。

据统计，今年清明假期3天，海口海关共

监管海南离岛免税销售金额2.71亿元，购物人数4.7万人次，购物件数27.8万件，人均消费5767元。

保障更充足 “货物提前分流，物流周转的模式、速度优化明显”

“以前货多的时候，集货仓几乎无处下脚，打包好的纸箱快要堆到天花板！”新增提货方式带来的改变，中免海南运营中心分拣配送副经理潘天清感受明显，“有的热销商品刚上架就被顾客‘即购即提’买走了。货物提前分流，物流周转的模式、速度优化明显。”

在三亚海旅免税城集货仓，仓储经理吉翠娇和同事忙着将打包好的货物装车。吉翠娇告诉记者，门店的“口岸提货”业务由提货点专门运营公司统一负责，仓储、物流、人力成本和订单量直接挂钩。如今送到口岸的货物少了近30%，企业购买服务的成本也随之降低。

物流增效后，企业部分人员从物流端转向销售端，“一增一减”进一步提升了服务水平。在三亚国际免税城，每到节假日，企业会增派更多人手，减少顾客排队时间；在口岸提货点，货物提前分流，排队等待情况也得到改善。

立足政策落实需求，监管部门同步优化监管流程，助企运转再提速。

吴昊介绍，去年4月1日前，海关对海南离岛旅客免税购物监管系统进行了升级，“在系统内对符合‘即购即提’标准的上千种商品做好标记，同时增加‘担保即提’核验模块，在海南飞机、火车、轮船离岛口岸设立了7个实物验核点，高效办理验核业务。目前各项监管平稳有序。”

提货新政策实施两个多月后，海口海关的一项改革举措——集中审单也正式落地实施。什么是集中审单？全岛免税店入出库、备案等审核工作收拢到三亚海关免税品监管科一个科室，12家离岛免税店共享1套备案体系，统一标准，无纸化办公。“目前科里共受理免税品备案、入出库单54万条，日均审核各类申请2000条左右，审单效率提升50%。”吴昊说。

“集中审单改革实施以来，单票免税品备案审核时间缩短为2到3分钟，入出库单审

核时间缩短为3到5分钟。”中免集团副总经理王红升说，“即购即提”后，“爆款”商品需求更大，现在审单标准统一，企业不用设专岗递交纸质单证，有效保障了上架时效，降低了经营成本。

空间更广阔 “海南离岛免税产业仍有巨大潜力可挖掘”

一年来，提货新政策提升了消费者的购物体验。与此同时，采访中仍有游客反映“即购即提”的规定件数较少，买起来“不过瘾”。

据了解，目前“即购即提”清单范围内的15类商品中，限购件数最多的是化妆品，数量为5件，其余大部分商品均限购1件。这导致海南离岛免税的5种提货方式中，“即购即提”“担保即提”商品量仅占总量的10%左右。

海南师范大学中国特色自由贸易港研究中心主任刘锋分析，考虑到“套代购”等风险防控问题，政策的放开需要一个过程。“一年来，相关部门持续推进打击‘套代购’走私专项行动，取得了积极成效，随着管理体系越来越完善，如果能适时对政策进行优化调整，消费者的获得感会更强。”刘锋说。

海口海关副关长赵俊伦介绍，2023年，海关联合海南省内部门开展专项行动打击离岛免税“套代购”，全年侦办案件1800余起，案值超6亿元，累计对2万余名违规人员实施3年不得享受离岛免税政策的限制措施。“我们将继续加大稽核查等后续监管力度，为政策深入落实、优化调整提供保障。”赵俊伦说。

多名业内人士表示，海南离岛免税政策自2011年4月实施以来，经过多次调整，品类更多、额度更高、提货方式更便捷，政策含金量不断增加，激发了消费活力，也为离岛免税产业发展注入动能。目前，海南离岛免税经营面积超50万平方米，品牌数量超1500个，在售商品约15万种，购物金额累计突破2220亿元。

刘锋建议，海南在用好政策的同时，还应打造更多消费场景，丰富离岛免税市场供给。“比如，环岛旅游公路驿站本身就是消费终端，免税企业或可考虑布局，持续推动离岛免税品牌、品种与价格‘三同步’，海南离岛免税产业仍有巨大潜力可挖掘。”

历时五个多月，我国第四十次南极考察圆满结束

“雪龙”返航 满载而归

本报记者 刘诗瑶 刘诗瑶 刘诗瑶 刘诗瑶 刘诗瑶

4月10日，由自然资源部组织的我国第四十次南极考察队暨“雪龙”号极地考察破冰船顺利返回国内并停靠山东青岛奥帆基地码头，标志着我国第四十次南极考察圆满结束。自然资源部与山东省人民政府在青岛奥帆基地码头举行欢迎活动。

4月8日，“雪龙2”号极地考察破冰船停靠香港，“雪龙2”号访港筹备委员会联合香港特区政府多个部门，在尖沙咀海运码头举行了隆重的欢迎仪式。两场欢迎活动结束后，“雪龙2”号船举办为期5天、“雪龙”号船举办为期3天的开放日，供公众参观。

我国第四十次南极考察首次由“雪龙”“雪龙2”与“天惠”轮3船保障实施。考察队于2023年11月1日出发，历时5个多月，总航程8.1万余海里，圆满完成各项考察任务。

我国第四十次南极考察队领队张北辰介绍，本航次考察队顺利完成长城站、中山站、昆仑站、泰山站、秦岭站的站基度夏调查监测任务。在南极宇航员海、阿蒙森海、南极半岛海域、普里兹湾、罗斯海进行大洋调查及科学研究，通过开展营养级结构调查，为探究目标海域关键物种的基础食物源及其营养结构关系提供重要科学支撑。

此外，国内自主研发的近红外望远镜、可移动太赫兹望远镜系统、南极无人值守智慧能源系统、“雪豹”2极地特种载具、无人智能载具等多种自主创新技术仪器装备在南极现场开展应用和测试，提高了科技支撑极地考察的基础水平。

中国极地研究中心主任刘顺林介绍，秦岭站主体建筑的建设为本次考察的重点工作，包括主体结构、功能模块和外围护系统的建设，建设物资总量约9500吨。该站的建成将为评估南极生态环境和气候变化提供基础支撑，为了解罗斯海区域自然特征提供重要保障。

张北辰表示，极地考察过程中，考察队始终践行“绿色考察”理念，严格遵守关于环境保护的南极条约议定书相关要求，集约化管理建筑材料，减少对南极现场的扰动，达到绿色、环保、节能的建设目标。

首先，秦岭站的建筑材料主要采用钢结构、一体化墙板、实木等环保型建筑材料，具备易安装、易清理、对南极自然环境影响小的特性，同时考察站达到使用年限后可回收再利用。

其次，秦岭站现场建造主要采用装配式建设方式，所有建筑设施均在国内完成加工定制，减少了大量现场加工量和湿作业，整体建筑具有高度集成、质量可靠、施工迅速等特点。同时，秦岭站采用多能互补微网能源技术，应用可再生能源和传统能源相结合的能源系统，优先使用风能和太阳能等清洁能源；启动应用了智能微网监控及能量管理平台，用于各种电源的启停控制和蓄电池的充放电控制，实现绿色能源环保运行。

我国第四十次南极考察队副领队谢健介绍，本次考察开展了国际南极科学前沿领域合作研究，完成冰—海—基岩相互作用和冰下地质两个重大国际合作科考项目。成功钻穿了545米厚的冰层及冰岩夹层，获取连续冰芯样品，并且继续向下成功钻取了宝贵的0.48米基岩样本，为探究该区域南极冰盖接地带冰—海—基岩相互作用填补了关键数据空白，支撑冰盖物质平衡的精确评估和不稳定性研究。

此外，本次考察与挪威、澳大利亚等多国合作开展南极研究科学委员会“环”计划恩德比地调查任务。科考飞行长度约7200公里，航时约28小时，所得数据填补了东南极沿岸冰下地形关键数据空白区。

科学调度铁路运力资源，进一步提升货运能力 新货物列车运行图实行

本报记者 李心萍

中国国家铁路集团有限公司(以下简称“国铁集团”)宣布，4月10日18时起，全国铁路实行新的货物列车运行图。本次调图有哪些变化？对货物列车开行将带来什么样的影响？记者进行了采访。

“此次调图是国铁集团科学调配铁路运力资源，对全国铁路货物列车开行方案进行的一次优化调整。”国铁集团货运部负责人说，主要有4方面改进。

——增加城际班列产品供给。为加快构建全国快货物流圈，与一季度相比，调图后增开跨铁路局集团公司的快运班列31列，总量达到245列。

以国铁集团郑州局为例，跨局货物班列(不含大宗直达货物列车)按照特快货物班列、快速货物班列、普快货物班列3个类别共开行124列，增开13列。

——提升多式联运班列运输时效。近年来，具有产业链条长、资源利用率高、综合效益好等优势的多式联运，在构建现代综合交通运输体系中发挥了越来越重要的作用。铁路部门积极拓展“班列+班轮”“班列+两端公路”等产品，进一步提高货运全流程运转效率。

例如，国铁集团成都局推出西部陆海新通道重庆至钦州精品快线，班列运行时间由34小时15分钟压缩至28小时18分钟。货物“乘坐”火车到达广西钦州港后，可转海运至越南、印度、秘鲁等国家。

截至目前，“班列+班轮”的铁海快线产品已实现对国内主要港口的全覆盖，“班列+两端公路”的多联快产品已实现对省会城市的全覆盖。

——提升中欧、中亚班列开行质量。调图后，将分别安排中欧、中亚班列图定线路87条、39条，加大跨里海运输走廊中欧、中亚班列组织力度，积极拓展境外运输通道。同时，扩大中欧班列全程时刻表编制范围，每周安排开行全程时刻表中欧班列5列，后续将根据需求持续扩大开行规模。

——扩充大宗货物运输能力。为保障电煤、粮食、春耕化肥等重点物资运输需求，国铁集团深入挖掘运输潜力，安排开行跨铁路局集团公司大宗直达列车389列，较一季度增开37列。

此次调图后，货主可通过铁路95306网站、手机软件、微信公众号等渠道查询货物列车开行信息和服务资讯，或关注各地铁路部门发布的动态信息。

文旅融合发展



4月9日，在新疆维吾尔自治区喀什市九龙泉景区，文艺演出活动现场灯光璀璨、热闹非凡。

据介绍，喀什地区推动文旅融合，一季度接待国内游客超过700万人次，同比增长超过50%。随着旅游旺季到来，前往喀什的游客日渐增多，旅游经济持续赋能当地发展。

蔡增乐摄(人民视觉)

近3年，江西抚州累计实现知识产权质押融资额25亿元

“知产”变资产 专利成红利

郑少忠 王晨蕾

为打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务的“最后一公里”，抚州市积极推进知识产权强市建设，聚焦主导产业建立13个知识产权基层服务站，发挥专利创造运用保护的基层窗口、联络平台等作用，不断优化营商环境。

服务站如何提供好服务？挖掘企业需求成为工作重点。

在位于抚州市崇仁县的江西变电设备

有限公司生产车间内，一台台智能设备高效运转，生产的智能调容变压器、高过载变压器等产品让人目不暇接。2022年，崇仁县知识产权基层服务站工作人员发现企业有数字化、智能化转型的需求，但由于资金不足迟迟没有推进。深入了解企业情况后，工作人员将其15项专利打包进行知识产权质押融资，帮助企业获得了发展资金，也让企业驶上了转型升级的“快车道”。

“我们用专利权贷到了款，而且办理手续便捷高效。”在江西抚州高新区，腾德实业有限公司董事长杨国飞看着通过验收的研发楼项目说，“投资这一项目需花费3000多万元，企业资金压力不小。幸亏抚州市知识产权局帮助我们通过‘知抚贷’申请到500万元贷款，帮企业救了急。”

在抚州市，像腾德实业这样拥有专利技术但资金吃紧的中小企业不在少数。为了让“知产”变为资产，2022年以来，抚州市推出知识产权金融服务品牌“知抚贷”，建立知识产权质押融资一站式服务平台。企业可以通过直接质押和间接质押的方式开展知识产权质押贷款，盘活无形资产，助力缓解融资难、融资贵问题。近3年，抚州市累计实现知识产权质押融资额25亿元，惠及企业150余家。